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1. [왕심니]로 발음되기 때문에 Wangsimni로 표기한다.

정답 ①

2. ‘세대간’에서 ‘간’은 일부 명사 뒤에 쓰여서 ‘관계’의 뜻을 나타내는 의존명사이다. 따라서 

띄어 써야 한다.

정답 ②

3. ‘설레이는’은 쓸데없이 사동표현을 한 것이다. 설레는‘으로 써야 한다.

정답 ④

4. 아래 위의 구별이 없는 것은 ‘웃’을 쓴다. ‘웃돈’으로 써야 한다. ‘웃돈’이란 본래의 값에 

덧붙이는 돈이라는 뜻이다.

정답 ②

5. 유의 사항을 열거하고 있다. ③번도 열거하여 말하고 있다. ① 정의  ② 비유  ④ 비교

정답 ③

6. ‘다섯’은 뒤에 오는 단위 명사 ‘권’을 수식하는 관형사이다. ‘다섯’에 조사가 붙을 때 수사

이다. ② ‘싶다’는 보조형용사  ③ ‘요’ 높임을 나타내는 보조사.  ④ ‘및’은 연결할 때 쓰

는 부사.

정답 ①

7. ‘군식구’의 ‘군’은 ‘가외로 붙은’의 뜻으로 쓰이고, 나머지는 ‘쓸데없는’의 뜻으로 쓰였다.

정답 ①

8. ‘논공행상’은 공적의 크고 작음 따위를 논의하여 그에 알맞은 상을 준다는 뜻이므로 ‘벌

하였다’와는 어울리지 않는다.

정답 ①

9. 화법 문제가 처음으로 출제되었다. ‘면담이 계시다’에서 높임의 대상이 아닌 ‘면담’을 직

접 높이고 있다. 여기서는 간접 높임으로 면담이 있으시다를 써야 한다. ②번도 ‘햄버거’

를 높이고 있다.

정답 ②

10. ‘2의 가’는 ‘3의 가’에서 해결, ‘2의 나’는 삭제, ‘2의 다’는 ‘3의 가’에서 해결, ‘3의 라’

에서 자극적이고 중독적인 콘텐츠 문제를 해결할 내용이 ㉣에 나와야 한다. 사용시간 제



한은 관계가 없다.

정답 ④

11. ‘가셨다’는 독립적으로 사용되는 본용언이다. ②, ③, ④는 모두 보조용언이다.

정답 ①

12. 답지를 먼저 보고 지문을 읽으면서 삭제하는 방법으로 문제를 풀어야 한다.

 ① 두번째 단락 - 10리마다 작은 장승을 세우고 30리마다 큰 장승을 세우고 역을 설치했

다.

 ② 네번째 단락 - 원주는 승려, 향리 등이 있는데 잡역에서 제외시켜 주었다.

 ③ 세번째 단락 - 역은 사신 왕래에 따른 영송과 접대 등을 위해 마련.

 ④ 다섯번째 단락 - ‘원을 이용하지 못하는 민간인 여행자들은...’을 볼 때 ④번의 자유롭

게 숙식을 해결했다는 것은 적절치 않다.

정답 ④

13. 먼저 인접문장을 찾는 것이 중요하다. ㉠ 과학이 실재에 관심  ㉣ 종교는 당위에 관심  

㉤ 과학과 종교는 배타적을 볼 때 ㉠, ㉣, ㉤은 이어져야 한다.  ㉢과 ㉡은 서로 이어질 

수 없기 때문에 ㉢을 도입부에 놓고 ㉡을 결말에 두어야 한다.

정답 ③

14. 역시 답지를 먼저 보고 지문을 읽으면서 삭제하는 방법으로 풀어야 한다.

 ① 6째 줄에 있음

 ② 마지막 부분에 나와 있음

 ③ 3째 줄에 있음.

 ④ 인공 조형물에 대해 폐쇄적이란 말은 본문에 없다.

정답 ④

15. ㉠ - 하늘 끝  ㉢ - 높은 파도  ㉣ - 파도의 거품

정답 ②

16. 답지부터 확인한 후에 지문을 읽으면서 삭제하는 방법으로 풀어야 한다.

 ① 대니얼 카너먼의 견해 인용

 ② 묻는 방법을 이용하고 있다.

 ③ 캐나다의 경우를 제시함

 ④ 매체의 종류는 제시되지 않았음

정답 ④

17. ① 개인과 개인의 갈등으로 전개되고 있다.

    ② 외모와 말투로 ‘그 녀석’의 성격을 알 수 있다.

    ③ 내면심리보다 외모와 행동묘사 중심의 전개다.

    ④ 주어진 글로는 1인칭임을 알 수 없다.



정답 ②

18. ① 전체적으로 단호한 어조로 오만함을 지적하고 있다.

    ② 도덕경을 이용했지 역사적 사례를 제시한 것은 없다.

    ③ 첫째 단락에 나와 있음

    ④ 셋째 단락에 있음

정답 ②

19. ‘길섶’은 길의 가장자리로 흔히 풀이 나 있는 곳을 가리킨다.

정답 ③

20. 답지 먼저 확인하네 후에 작품을 보자.

 ① 1연, 2연에서 대상을 열거하고 있다.

 ② ‘도’라는 조사를 반복

 ③ 의인화한 표현은 없다.

 ④ 갖신창, 개니빠디, 짚검불, 터럭, 갓사돈 등 토속적 시어를 쓰고 있다.

정답 22③


